

中国代表团距奖牌纪录一步之遥

据新华社北京2月14日电(记者王恒志、张泽伟)31岁的冬奥会“四朝元老”徐梦桃终于在北京圆梦,她14日夺得北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧金牌。这是中国代表团在本届冬奥会上获得的第五枚金牌,追平了中国代表团团冬奥会金牌数最佳战绩。两位“00后”苏翊鸣和谷爱凌也双双晋级各自项目的决赛,将在15日肩负起创造历史最佳战绩的重任。

第四次出战冬奥会的徐梦桃表现近乎完美,从资格赛到决赛,她每一跳的得分都在100分以上,发挥惊人的稳定。决赛中第一个出场的白俄罗斯选手汉娜·胡什科娃跳出107.95的高分,给了其他5位选手极大压力。倒数第二个出场的

徐梦桃选择了难度系数4.293的一套动作,得到108.61分。决赛6位选手有4人选择了这一高难度动作,但只有徐梦桃顺利完成。

凭借这一跳,徐梦桃终于圆梦,这是中国女选手首次在冬奥会该项目中获得金牌,也是本届赛事中国代表团第五金,追平了中国代表团在2010年温哥华冬奥会上创造的金牌数历史最佳战绩。

值得一提的是,中国代表团在冬奥会单届获得最多奖牌数是11枚,分别在2006年都灵冬奥会(2金4银5铜)和2010年温哥华冬奥会(5金2银4铜)两次实现。徐梦桃拿下这一金后,中国代表团在本届冬奥会上已获得5金3银2铜,距离奖牌纪录也仅有一步之遥。

参加国旗传递的西双版纳基诺族姑娘李施彤: 我对国旗有了更深的情感

在北京冬奥会开幕式上伴随着小号手吹响《我和我的祖国》,鲜艳的五星红旗在176位来自全国各行各业和各民族代表手中缓缓相传。西双版纳姑娘李施彤作为基诺族的代表,参与了这一荣耀时刻。

23岁的李施彤一直以自己是基诺族人为傲,经过前期的几轮面试选拔,李施彤幸运地入选国旗传递代表。“得知人选的那一刻,我的心跳动得飞了起来,最先想到的就是一定要穿上我们最漂亮的民族服装。”因为基诺族的服饰都是纯手工缝制,李施彤的家人们,有的为她织布、有的替她缝衣,就连衣服上的纹饰都是她奶奶去镇上亲自挑选的。“我身上的

衣服承载的不仅是民族文化,还有家人们对我的美好祝愿,我会把这套衣服永远珍藏起来。”李施彤说。

北京冬奥会开幕式前的集中训练,李施彤受益匪浅。“传递国旗,其实动作谁都可以,但是要的是情感的表达。每次传递国旗的时候,都要求我们每一个人快速的进入对国旗的情感中,这是对我们最大的历练。”如何将自己对国旗的深情融入到动作中,李施彤琢磨了很久:“我当时就想到了电影《风声》里顾晓梦的片段‘只因民族已到存亡之际,我辈只能奋不顾身,挽救于万一。’那个时候的青年用他们的一切甚至生命,换来

了新中国的成立。看着国旗缓缓向我靠近,感受祖国成长历程,慢慢却坚定地向着美好的方向前进,所以我很快就能将情感带入进来。”

演出是成功的,虽然李施彤在镜头中只留下短暂的一瞬间,但她对国旗有了特殊的情感。“这是我与国旗重新相识的一个过程,不再是简单地升国旗,唱国歌。还有更多家国情怀、民族自豪感的情绪包围着我。如今,我们看到日益强盛的祖国,更要在铭记历史的前提下砥砺前行、不断奋进。”李施彤坚定地说。

特派记者 娄莹
本报张家口专电



中国选手徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧决赛中。
新华社记者 吴壮 摄

苏翊鸣:决赛必放大招

2月14日,在北京冬奥会单板滑雪大跳台男子资格赛上,苏翊鸣重返首钢大跳台,最终以总积分155.25分、排名第五的成绩晋级决赛。15日中午,苏翊鸣将再次登场,向金牌发起冲击。已有一枚坡面障碍技巧银牌在手的壮志少年,期待着在这里再次“起飞”。

2月18日,苏翊鸣将迎来自己18岁生日。当被问到想送给自己什么生日礼物时,他表示,自己开启运动生涯以来,一路的成长都得到了很多人的帮助,也看到了祖国变得日益强大。

“参加北京冬奥会是很特别的经历,希望能发挥出自己更好的水平,取得更好的成绩,送给自己一份更珍

贵的生日礼物。”他表示,自己目前唯一需要专注的就是做好自己参赛时的每一个动作。

从近两年的表现来看,与坡面障碍技巧相比,苏翊鸣在大跳台的优势尤为明显,不仅“难度”在线,动作稳定性也很高。但是该项目竞争非常激烈,进入决赛的选手都拥有1800度的动作难度,谁夺冠都不意外。对于15日的决赛,苏翊鸣毫不避讳地说:“如果明天所有人都发挥得很好,这种情况下,我也一定会去尽全力完成自己难度最大的动作。”他会不断挑战自己去做没有完成的事情。

北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛,获得亚军的苏翊鸣为中国赢得单板滑雪首枚冬奥奖牌。已经创造了历史的苏翊鸣,将再度向最高领奖台发起冲击。

特派记者 娄莹
本报张家口专电



中国选手王诗玥(左)和柳鑫宇在花样滑冰冰上舞蹈自由舞比赛中。
新华社记者 王建威 摄

北京冬奥会女运动员比例创新高

本报张家口专电(特派记者 娄莹)2月14日,国际奥委会和北京冬奥组委在联合举办的例行发布会上介绍说,北京冬奥会是迄今女性参赛比例最高、参与项目最多的冬奥会。组委会也采取多种措施保障所有涉奥女性运动员的权益。

国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯表示,北京冬奥会女性运动员参赛比例达45.4%,全部109个小项中有女性运动员参与的项目占比53%。他说:“鼓励更多女性运动员参与,是国际奥委会的重要战略。我们与国际单项体育组织、国家(地区)奥委会、转播商和奥林匹克转播服务公司密切合作,在很多细微之处推动性别平等。比如跳台滑雪的第一枚金牌就出自女子比赛,其中出现了很多标志性画面。”

北京冬奥组委新闻发言人严家蓉说,北京冬奥会新增项目充分考虑女

性运动员平等参赛的问题,新增的7个小项中,2个为女子单项,4个为混合团体项目,仅有1个为男子单项,充分体现了《奥林匹克2020议程》中关于“推动运动中的性别平等”的理念。为进一步促进性别平等,北京冬奥组委工作人员中女性员工比例不低于40%,女性志愿者比例不低于50%。为促进性别平等,北京冬奥组委做诸多努力。比如着力于促进工作岗位的平等权益,加强对女性工作人员的保障,保证相同的岗位女性和男性有平等的工资薪酬等。

北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬在发布会上介绍,运动员委员会总共19名委员中14人是女性,而总共11名赛事经理中7人是女性。她说:“冬奥会截至目前一切顺利,女性在保障赛事运行方面发挥了重要作用,我为她们感到骄傲。”

自由式滑雪女子坡面障碍技巧 谷爱凌晋级决赛

本报张家口专电(特派记者 娄莹)2月14日,冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛在张家口赛区云顶滑雪公园打响,中国选手谷爱凌成功晋级,将于15日9时30分冲击她个人第二枚冬奥金牌。小将杨硕瑞结束了本届冬奥之旅,但凭借顽强的精神给人留下深刻印象。

此前两人曾携手出战自由式滑雪大跳台项目,资格赛上杨硕瑞意外摔倒,左眼眼角处受伤,简单处理伤口后,她坚持带伤完成比赛,得到96.00分的成绩,排名第二十无缘决赛。坡面

障碍技巧赛道地形复杂,设有多条路线供运动员选择,赛道包括坡面、铁桶、铁杆、跳台等,不仅考验选手挑战高难度“大招”,更需要考验动作衔接的流畅和动作编排的创意。

谷爱凌在女子坡面障碍技巧项目获得过2021年世锦赛金牌,在北京冬奥周期三个赛季的世界杯中,获得1金1银1铜三枚奖牌,目前,她在该项目排名世界第三位。对谷爱凌来说,最大的对手是爱沙尼亚选手凯莉·西尔达鲁,在本赛季参加的两场坡面障碍技巧比赛中,谷爱凌都输给了西尔达鲁。



中国选手谷爱凌在自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛比赛中。
新华社记者 王昊飞 摄

特写

双奥之城邂逅 双奥运动员

在北京冬奥会的赛场上,我们看到了双奥选手对体育的执著,对超越自我的追求。当双奥之城邂逅双奥运动员,这样的碰撞显得格外耀眼。“我们敬佩他们‘跨跨夏冬’的热情与勇气,赞颂所有运动员挑战自我、不断超越自我的精神,希望每一位运动员在我们的关怀与服务下,都能够尽情享受比赛,尽情挥洒激情。”在近日举行的北京冬奥组委例行新闻发布会上,北京冬奥组委新闻发言人赵卫东对“双奥”运动员表达了敬佩之情。

内森·克鲁普敦: 参加比赛是一种享受

北京冬奥会开幕式上,赤膊的美属萨摩亚代表团旗手内森·克鲁普敦在“冰雪盛会”上向全世界展现了“热带风情”,他是美属萨摩亚唯一一名参赛运动员,参赛项目是男子钢架雪车。半年前,他是东京奥运会男子百米选手,东京奥运会闭幕式上他是美属萨摩亚的闭幕式旗手。2月11日,克鲁普敦获得男子钢架雪车第19名,他虽然没能站上领奖台,但他的奥运故事已经足够传奇,就像他自己说的那样:“我36岁了,已经处在职业生涯的尾声,过了自己的运动巅峰期,但我仍然能够在大约7个月内参加两届奥运会,这非常艰难,也非常酷,同时也是另一种享受。”

雅克利娜·莫朗: 热爱这种生活方式

巴西女运动员雅克利娜·莫朗已经46岁,她的奥运生涯始于2004年雅典奥运会,参赛项目是山地自行车比赛,如今,她已参加过8届奥运会,其中包括5届冬奥会和3届夏奥会。2008年北京奥运会,她作为山地自行车选手,最终获得第19名。而在北京冬奥会,雅克利娜·莫朗则出现在越野滑雪赛场。女子短距离(自由技术)比赛,止步于资格赛;女子10公里(传统技术)比赛,她排在第82名。对于这名老将来说,成绩已不重要,她能站在这里就已经书写一段传奇。“我心中有一团火在燃烧,我依然非常渴望参加奥运会。我热爱运动,它已成为我的一种生活方式。”雅克利娜·莫朗将4年后的意大利冬奥会作为自己的参赛目标,届时,她将满50岁。

蒙特尔·道格拉斯: 体验更丰富的人生

英国女运动员蒙特尔·道格拉斯见证了北京双奥之城的魅力,2008年,她在北京奥运会女子百米赛场亮相。2022年,她又出现在了北京冬奥会女子双人雪车项目赛场。蒙特尔·道格拉斯今年36岁,女子百米和雪车项目虽然都是速度的比拼,但两者截然不同。她说:“我想体验丰富的人生。体验两种不同的运动,它们截然相反,我想永远把握这样不可思议的体验。”在这样的人生格言下,蒙特尔·道格拉斯的冰雪梦实现了,她取得了北京冬奥会女子双人雪车项目的参赛资格,成为首位先后参加夏季和冬季奥运会的英国女运动员。“每个人都想成为一名奥运选手,我有幸做到了这一点,这对我来说意义重大。有些人认为梦想会随着年龄增长而消失,这是不正确的。”蒙特尔·道格拉斯向世人展示了“大龄”选手的可能性。

特派记者 娄莹
本报张家口专电

北京冬奥会奖牌榜

2月14日

(按参赛代表团、金牌、银牌、铜牌和奖牌总数前10排列)

	9	5	7	21
挪威	8	5	2	15
美国	7	6	3	16
荷兰	6	4	2	12
奥地利	5	6	4	15
瑞典	5	3	3	11
中国	5	3	2	10
俄罗斯奥委会	4	6	8	18
法国	3	6	2	11
瑞士	3	0	5	8

据新华社北京2月14日电